计算机技术的发展带来了数控机床技术的突飞猛进，逐步形成了智能化、高可靠、高精度的新型数控机床。较之传统的数控系统，它更适应联网、开放性、高精度、高速度等数控技术发展的要求，是精密机械与计算机技术完美融合的杰作。数控机床真正实现了加工自动化，大大减少由于操作人员的水平差异造成的产品质量瑕疵，数控机床广泛应用已成为现代机械工业发展的必然。 

    基于工业计算机所具有的性能稳定、操作简易、维护方便、低成本等优势，越来越多的数控生产厂家采用它来作为数控机床的前端机。工业计算机将传统数控机床中的输入输出装置与控制中心的功能融为一体，轻松解决了人机界面、编程、联网通信等难题。 

    系统概述： 

    数控机床主要由输入、输出装置、数控装置、PLC、伺服系统、检测反馈装置和机床主机组成。集成崴玛工业主板嵌入式工业计算机的数控机床操作更加简单，加工对象改变之后只需要通过人机界面直接手动输入指令，指令经过控制系统处理后，形成各种控制信息，并被发送给伺服系统，以指挥机床进行各种操作。 


    系统要求： 

    可靠性 

    数控机床的稳定可靠性能是衡量产品的一个重要指标，可靠性差会造成不可估量的停产损失和维修费用。通常用平均无故障时间MTBF来表示数控机床的可靠性，具体是指产品从一次故障到下一次故障的平均时间。按照每天三班连续24小时工作制的工厂计算，如果无故障要求在99%以上，那么，数控机床的MTBF必须大于4500小时。MTBF计算中要考虑的是每个元器件的失效率，其中数控装置作为其核心部分MTBF时间更要大幅高于该数字，但是如此苛刻的要求是一般的PC机所无法满足的，因此高可靠性的KINO-G410系列工业计算机便成为众多数控机床厂家的首选。 

    智能化 

    控制技术的发展是智能化的数控机床能够实现的重要条件，它大大减少了机床的管理工作，并实现更大的功效和稳定的加工精确度。现代化的数控机床编程、操作更加简易，根据加工对象的变化，经过简单的工作参数调节便可达到最佳的工作状态。同时，还可对自身及外界设备自诊断，实现故障报警，方便系统的维修。 

    操作简易 

    数控机床的操作人员水平参差不齐，简单、快捷的操作界面有利于操作人员自如地控制机器设备，直接提高工作效率和操作舒适性。因为良好的人机界面操作简单、有效,且具有引导功能,使用户感觉愉快、增强兴趣,从而提高使用效率，所以当前大多数控机床都采用融和输入输出、控制功能为一身的工业电脑，以助于操作人员的操作并减少出错率。 

    嵌入式计算机硬件平台解决方案：

    •2U、19英寸全钢结构超薄工业机箱RPC-205 
    •10.4’TFT彩色液晶显示器 
    •配置崴玛工业主板SHB-890嵌入式主板 
    •外接键盘 
    崴玛工业主板SHB-890嵌入式主板主要指标：

    英特尔酷睿2 Extreme、四核、双核、赛扬处理器 

    ◆ 芯片组 intel®G41 + ICH7 
    ◆ 内存插糟 2 X 240-Pins 双通道800/1066 DDR3 SDRAM DIMMs内存 最大支持4GB 
    ◆ 视频输出 VGA集成在英特尔®G41 24位LVDS 
    ◆ Realtek ALC655，5.1声道音频 
    ◆ 以太网 板载2个Realtek 8111E 双千兆以太网 
    ◆ LAN/IDE/4SATA/FDD/4USB/LPT/2COM 
    主要指标：

    GK-4U工业机箱 

    ◆ 2U、19英寸可上架，欧美风格，符合EIARS-310C 标准 
    ◆ 2个3.5’，1个5.25’’’驱动器位 
    ◆ 可选用工业CPU卡 
    ◆ 前面板提供复位按钮及电源开关 
    ◆ 2个USB接口 
    ◆ 前面板提供电源以及硬盘指示灯 

    崴玛工业主板KINO-G410系列工控机对数控机床行业的创新意义：

    高可靠性 

    崴玛工业主板KINO-G410系列工业计算机性能稳定，经过严格测试，MTBF高达5000-8000小时，可满足长期无人值守环境下的运行。此外，KINO-G410系列产品拥有自动复位功能，有故障发生时能够自动进行相应的保护。 

    完善的售后服务 

    崴玛工业主板经过多年的努力已形成全国性的销售服务网络，不仅可以针对客户需求给与建设性的方案建议，而且所有人员均拥有丰富的理论知识和现场经验，具备良好的综合素质和排除故障能力，可以为客户提供简单的现场指导和设备维护。 

    开放性 

    为了适应数控进线、联网的发展要求，开放性的结构体系成为发展趋势。崴玛工业主板KINO-G410系列工业计算机串口多，I/O接口丰富，扩展容易，支持远程通讯、远程诊断。 

    小结 

    崴玛工业主板KINO-G410系列嵌入式主板、工业机箱具备性能稳定、集成度高、成本低等优势，可与多种伺服驱动单元配套使用，为数控机床提供稳定可靠的控制平台。该系统已经在山东、沈阳、深圳等广泛的市场内应用，稳定的性能、完善的品质、良好的人机界面、及时的售后服务得到了客户的一致好评。系统良好的开放性保证了系统后续的改进与升级。

